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— Laboratorijskevjezbe.
1. TERMIN
* 1. Adsorpcija
» Adsorpcija octene kiseline na aktivhom ugljenu

Pripreme se 4 otopine octene kiseline razli¢itih koncentracija
u odmjerne tikvice od 100 ml

w———  Pripremljene otopine octene kiseline titriraju se s natrijevom
luZinom 1 M uz indikator fenolftalein da se odredi to¢na
_ koncentracija pripremljene octene kiseline
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Polagano dodavati NaOH

do pojave stalne ruzicaste boje
u otopini octene kiseline koja se
nalazi u Erlenmayer tikvici
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\ 2-3 kapi fenolftaleina

10 ml octene kiseline
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Nakon 1,5 sat adsorpcije, otopine octene kiseline filtrirajuse kroz
filterpapir da se odvoji aktivni ugljen od octene kiseline

ljevak

Filter papir

Aktivni ugljen

Erlenmayer tikvica

Otopina octene kiseline

Istom postupku

& Filtrirane otopine octene kiseline titriraju se s iM NaOH po
o

e, / ’

Izra¢unaju se to¢ne koncentracije pripremljenih otopina octene kiseline te otopina
octene kiseline nakon adsorpcije u mol dm3

Izra¢un to¢ne koncentracije CH3COOH nakon titracijes NaOH
CH3COOH + NaOH — CH3COONa + H20

5 1

n(CH3COOH) = n(NaOH)

n{mal)

clmoldm™%) = Viamd) ——s =V

c(CH3;COO0H) - V(CH3;COOH) = c(NaOH) - f - V(NaOH)

e(NaOH) - - V(NaOH)
V(CH,COOH)

c(CH3;COOH) =
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Izra¢una se koli¢ina adsorbirane octene kiseline po masi adsorbensa a
¢, = pocetna koncentracija octene kiseline (mol dm3)
¢ = koncentracija octene kiseline nakon adsorpcije (mol dm3)
x = koncentracija adsorbirane octene kiseline (mmol/100 cm3)
m = masa aktivnog ugljena (g)
x =100 (cg — )
a=—
m
a= adsorbiranakoli¢ina octene kiseline po masi adsorbensa (mmol g)

Crtaju se Freundlichova i Langmuirova adsorpcijska izoterma
Odrede se konstante te dvijeizoterme —

1 e

X
Freundlich lOgE = E lOgC + lng Langmuir L ok Ci + l

i T

Yow y=at+b
x [
log— & i
m x/m
e /
Ly I
yovs Ay|| logk
» 1
logec (mol dm™¥) ab
¢/ moldm™3
-iz dijagrama se dobije k i 1/n (konstante -iz dijagrama se dobijea i b (konstante
Freundlichove adsorpcijske izoterme Langmuirove adsorpcijske izoterme)
-napise se jednadzba Freundlichove -napise se jednadzba Langmuirove izoterme
izoterme s dobivenim konstantama s dobivenim konstantama
i € 1 . '
g = hen x/m ab b
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2. Provodnost elektrolita =

Pripremi se zadana koncentracija elektrolitau odmjernu tikvicu
od 500 ml (stock otopina)

Od stock otopine elektrolita, razrjedenjem se pripreme 4 otopine
nize koncentracije u odmjerne tikvice od 50 ml

¢, = koncentracija stock otopine (mol dm3)
V, = volumen stock otopine koji se dodaje o odmjernu
tikvicu od 50 ml da se dobije zadana manja koncentracija (ml)

¢,= zadana manja koncentracija otopine elektrolita (mol dm3)

V, = volumen zadane manje koncentracije elektrolita (to je zapravo V
odmjerne tikvice u koju se priprema otopina niZe koncentracije

aVi =6V,

Vs,
1 o

Izrac¢unati V1 stock otopine otpipetira se u odmjernu tikvicu od 50 ml
i nadopuni destiliranom vodom do markice

SRV _—

Na konduktometru se izmjeri elektri¢na proizganost (x) i elektri¢na otpornost (p)
svake otopine elektrolita na konduktometruy tri puta

7%=12883mS /em '

Racuna se molarna provodnost (1) te koeficijent provodnosti (f; ) za jaki elektrolit
K (Sem™)

v
A (S ecm?mol™) 1000c Gibldn

A
=
00 & 7 o % oot 5 %
1., molarnaprovodnost pri beskona¢nomrazrijedenju (o¢ita se iz tablica)



Graficki se prikaZe ovisnost - =
A(SemPmol™1)
fa
A
2 termin

* 3. Konduktometrijska titracija ——

Pripremi se otopina kloridne kiseline zadane koncentracije
WBY uodmjernu tikvicu od 100 ml

U c¢asu se stavi 500 ml destilirane vode i 25 ml pripremljene kiseline

-titrira se s NaOH (0,1 mol dm3) dodavajudi odredene volumene NaOH (o,5 ili 1 ml -
to¢an volumen bit ¢e dan na vjezbama)

-mjeri se otpornost (p) i provodnost (k) na konduktometru nakon svakog dodavanja
NaOH

-otpornost (p) raste pa pada

-provodnost (k) pada pa raste
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Prikaz konduktometrijske titracije B

Konduktemetar
MA 5950

Mikrobireta
Napunjena s 0,1 M NaOH

konduktometra
Dodajese 0,1 M NaOH odredenog
volumena i
S nakon svakog dodavanja izmjeri se
ShEaa elektri¢na otpornost (p) i

vodom i kiselinom

Crtaju-se dijagrami ovisnosti k 0 V (NaOH) te p-o V (NaOH)

elektri¢na provodnost (k)

Tocka ekvivalencije

Tocka ekvivalencije

Racuna se to¢na koncentracija kloridne kiseline pomo¢u utro$ene otopine
NaOH u tocki ekvivalencije
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* Izradun toéne koncentracije HCI nakon titracije s NaOH

HCl + NaOH— NaCl + H20
1 1

n(HCI) = n(NaOH)

n{mal)
V{dm?*)

clmoldm™3%) = —n=c-V

c(HCD) - f- V(HCI) = c(NaOH) - f - V(NaOH)

c(NaOH) - f - V(NaOH)

cc V(HCD)

o 4. Potenciometrijska titr}Fua Vo

Pripremi se otopina kloridne kiseline zadane koncentracije
‘ u odmjernu tikvicu od 100 ml

U ¢asu se stavi 100 ml destilirane vode i 25 ml pripremljene kiseline

Titrira se s NaOH (0,1 mol dm3) po istom postupku kao i kod konduktometrijske
titracije, samo $to se u ovoj titraciji mjeri pH na pH metru nakon svakog dodavanja

NaOH
-pH raste

Racuna se to¢na koncentracija kloridne kiseline pomo¢u utrosene otopine
NaOH u tocki ekvivalencije (odredi se graficki)
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S
volumen NaOH/m3

8lika 1. Krivulja potenciometrijske Slika 2, Diferencijalna -
vulja potenci =,
tugidg enciometrijske ti.

O S

Tocka ekvivalencije

HCl + NaOH— NaCl + H20

1 1

n(HCI) = n(NaOH)

n{mal)

c{mol dm=3%) = m

o=l

c(HCD) - V(HCI) = ¢(NaOH) - f - V(NaOH)

c(NaOH) - f - V(NaOH)

cc V(HCD)
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3. termin

¢ 5. Kemijska kinetika . o
¢ Inverzija saharoze
 Reakcija hidrolize saharoze na glukozu i fruktozu

Pripremi se zadana otopina saharoze u odmjernu tikvicu

U laboratorijsku ¢asu

se stavi saharoza (50 ml)
i voda (koliko je zadan
volumen kiseline)

U laboratorijsku ¢agu Caga s kiselinom

se stavi saharoza (50 ml) i saharozom se zagrije
i kiselina (zadani volumen) na 60 °C

(bit ¢e zadano na i ca oy
iy Vjezbama)
vjezbama) . -
Mjeri se kut zakretanja Mjeri se kut zakretanja
Izmjeri se kut zakretanja linearno polariziranesvjetlosti  linearno polarizirane
linearno polariziranesvjetlosti U periodu4o minuta svjetlosti
(polarimetar) (polarimetar) svakih 5 minuta  (polarimetar)
g (i o o
s . i / i

~ Izracunase konstanta brzine reakcije (k,) nakon svakog perioda vremena
u kojem je izvr$eno mjerenje

2,303 Ay — Ao
kl,raéunski = T O

Izra¢una se srednja vrijednost konstante k, ,,eunski

Izra¢una se vrijeme polureakcije (¢,/,)

_ 0,693

CI .=
i,racunskl k1

10
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Nacrtaju se dijagrami i
A WAV Ve e — ™S
2303 log 2= g
T S .
o — 0o

t fmin Vrijeme t/min
polureakcjie
ki, grafiei predstavlja nagib pravca
Vrijeme polureakcije t,, gan j€ sjeciste
dvije krivulje

Usporede se vrijednosti dobivene racunski i grafic¢ki

Odredi se kojeg je reda reakcija

6. Napetost povrsine e

Pripreme se otopine detergenta prema zadatku

Mjeri se gustoca otopina detergenta
i standardne tekuéine (voda)

Odredivanje gustoc¢e piknometrom
% 2 % » L
-izvaZe se suh piknometar (m,)
-piknometar se napuni vodom te izvaze (m,;,0) 3
.—Pﬂmometar se napuni otpinom detergenta A,
11zvaze (mp,detergent) .
My,0 = MpH,0 — My v
mdetergent:mp,detergent -m, vode — Yotopina
e m
Gustoca otopine detergenta —— r= Vv V= F

izracunase
Myoda W moto'pinrz

Proda Pptsvpz'nﬂ

_ Puoda

potwim o morﬂvpim
Myoda
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Stalagmometar i

-stalagmometar se napuni vodom do gornje-markice (vrh cijevi stalagmometra drzi

se prstom)
-voda se ispusta do donje markice te se broje kapi u odredenomvolumenu

-isto se ponovi za sve otopine detergenta

gornja

markica ——,

stalagmometar
donja -

markica
Napetost povrsine

\ brojanje

kapi

l Gravitacijskasila

[zracunase napetost povrsine otopina detergenta

bip, Napetost povrsine
- bapy otopine detergenta

0, = napetost povrsine otopine detergenta
0, = napetost povrsine vode

b, = broj kapi otopine detergenta

b, = broj kapi vode

P, = gustoca otopine detergenta

P, = gustocavode

Grafic¢ki se prikaZe ovisnost napetosti povrsine o koncentraciji otopine
detergenta
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* 7. Kolorimetrija - online

Pripreme se otopine modre galice tako da se u
epruvetu doda zadani volumen koncentrirane otopine modre galice
i dopuni se s destiliranom vodom do 10 ml

Pripremljene otopine se promuckaju

To su zapravo otopine poznatih koncentracija
potrebno izra¢unati pripravljene koncentracije (mg Cu cm3)

Mjeri se apsorbancija (A) i transmitancija (T)
svake otopine poznate koncentracije dva puta
na spektrofotometru

Izra¢unase srednja vrijednost A i T

Izmjerise A i T otopine modre galice
nepoznate koncentracije

Crta se kalibracijska krivulja

— e
i 0
. T/%
A
otopine S
Frmemem WA
nepoznate i
koncentracije |
/ - y(mgCu em™)
Odredena
koncentracija
nepOZnate

otopine

Iz kalibracijske krivulje se odredi to¢na koncentracija otopine modre galice
za koju nije bila poznata koncentracija
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Propipeta

Sigurnost u faboratori
Ispustanje zraka

Usisavanje tekucine

Ispustanje tekucine

Pipeta s propipetom
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Zastitne naocale

Zastitne rukavice

Racunanje-priprava otopina

Iz koncentrirane otopine pripremiti otopinu odgovarajuce
(zadane) koncentracije

Racun
Pravilna priprava otopine
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Mr{kiseling) gmol” Koncer;tﬁrgﬁi—i;r(mol dm3)
w(kiseline) % Volumen - V (dm3)
o(kiseling) gcm3

Izra¢unati koli¢inu tvari (mol) koja odgovara zadanoj koncentraciji kiseline

n{mal)

n=c-V
V{dm?)

cimol dm™3) =

Izrac¢unati masu tvari koja odgovara zadanoj koncentraciji kiseline

m(g)

Mr{gmol™1) mon M

ni{mol) =

Posto kiselina u originalnoj boci nije 100%-tna, izrac¢unati masu (36,2) %-tne kiseline

- m - s

e A miCiste kiseline)

RES —> My +MmMg = iseling) =———— 2
AT ma+ mg A E = m{36.29% kiseline) m

= Izra¢unati volumen (36.2 %)-tne kiseline koji je ﬁaﬁgﬂd btpipetirati
u odmjernu tikvicu zadanog volumena da bi se dobila zadana koncentracija

EE R

p{gem™3)

plgem™3) =

1.10.2020.
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g an}er . T T———— e ,./
" Izra¢unajte koji volumen koncentrirane kloridne kiseline trebate otpipetirati
u odmjernu tikvicu od 100 ml, da bi dobili koncentraciju 0.018 mol dm-3?
Podaci
Mr = 36.46 g mol™
() =36.2% = 0.362

=118 gcm?3
¢ =0.018 moldm3
V =100 cm3

Rjesenje: 0.15 cm3

" Pravilna priprava vodene otopine k'rseiiné/

od koncentrirane otopine kiseline

Dosipavanje destilirane vode 3
do oznake

Pipetiranje izra¢unatog 2,
/’ volumena kiseline

Destiliranavoda 1

KuV Vvpravilno

17



lzvje$ée s vjezbi

Pravilno pisanje dnevnika

Pravilno crtanje i pisanje podataka u Tablice

Pravilno crtanje dijagrama

Pravilno crtanje dijagrama

! X
Ggm

= Ay || logk

loge (mol dm™%)

-odabir vrijednosti koje ce se

prikazati u dijagramu

-ishodiste - ne mora biti o, ovisno o tome
$to se zeli prikazati

Ukoliko je moguce, promatranu funkciju se “linearizira” radi

lakseg grafi¢kog prikaza

1
a = kcn a=x/m

log x/m =logk +1/nlogc

y=b + ax

1.10.2020.
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ravilno crtanje dijagrama Nepravilno crtanje dijagrama

y

| N\

v'pravilno
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